
San Nicolao della Flüe e San Lorenzo in Monluè 

 

CONSIGLIO PASTORALE PARROCCHIALE 2019/2023  

 

 

Verbale di giovedì 14 Gennaio 2020 ore 21 – in remoto su piattaforma digitale ZOOM  

Sono presenti il Presidente don Bortolo Uberti e i seguenti Consiglieri: 

  

Don Michelangelo Bono 
 

Don Marco Lucca 

 

Sr. Sabina Gasparini  
  

    Airaghi Gilberto 

 

Alberti Federico 

  Alcini Ombretta 

 

  Anzalone Salvatore     

  ass.giustif. 

  Arpino Mauro 

  ass.giustif. 
Barni Sara   

Cacciapuoti Giuseppe 

  

                                                                    

Carazzina Luca 

  Caruso Aurora ass.giustif. 

 
  Cerri Enrico     Costanzo Luigi     Esposito Agata Cinzia 

Giaggianesi Laura   
Janaka Rodrigo ass.giustif. 

 
   Mussio Paola   Piccini Marco 

Santoro Antonio  Vaccari Diego ass.giustif.    

Moderatore: Giuseppe Cacciapuoti 

 
1- Preghiera iniziale e introduzione  
Il CPP si apre con i saluti iniziali e la successiva preghiera di don Bortolo, inspirata dalle parole dell’Arcivescovo 
Mario Delpini nella “Lettera del tempo di Avvento e di Natale, mistero dell’incarnazione”, che ci aiutano nella 
riflessione sulla quotidianità. Quotidianità segnata dalla difficile situazione dovuta alla pandemia, dove il lavoro, 
la scuola, le relazioni e più in generale la vita della comunità è circostanziata e rarefatta.   
Dopo la preghiera don Bortolo effettua la seguente importante comunicazione: 
- Il 17 Marzo alle ore 20:00 l’Arcivescovo celebrerà l’Eucarestia nella chiesa di San Nicolao nel 51° anniversario 

della consacrazione (l’appuntamento dello scorso anno era saltato a motivo del lockdown) . È necessario 
preparare la celebrazione eucaristica e viverla con il Vescovo con spirito di gioia e riconoscenza. 

2-Approvazione del verbale della seduta precedente del 11.11.2020 
Il verbale viene approvato all’unanimità.  
 
3  –  Verifica delle proposte di Avvento e Natale. 

- Il catechismo è tornato ad essere svolto in presenza; 
- la celebrazione Eucaristica della domenica è il momento aggregativo più significativo, sia in presenza 

che a distanza, quest’ultima modalità è possibile grazie all’impegno dei volontari che la pubblicano su 
Youtube; 

- le iniziative dell’Avvento che sono attuate sono:  
o la preghiera in famiglia fatta da don Michelangelo; 
o la costruzione dei personaggi del presepe; 
o le storie del gallo Nevì; 
o la preghiera quotidiana del mattino sui social network (Whatsapp); 
o data la situazione pandemica non è stato possibile effettuare la visita natalizia alle famiglie;  
o l’Avvento di solidarietà: nelle tre parrocchie (San Galdino, San Lorenzo e San Nicolao) sono stati 

raccolti, per le iniziative dei progetti Caritas del nostro territorio e Grangia, 4.300 euro; 
o Per la Caritas Baby Hospital di Betlemme sono stati raccolti 2.500 euro, buona parte della 

somma è stata raccolta grazie al contributo delle famiglie dei bambini che hanno fatto la prima 
comunione e la cresima.  

o a causa della situazione pandemica non è stata effettuata in forma tradizionale l’iniziativa 
benefica “Babbo Natale chiede i doni”. La raccolta è stata effettuata in modalità diversa: i fedeli 
avevano la possibilità di portare la borsa dei viveri direttamente al punto di raccolta situato vicino 
alla chiesa. Grazie alla partecipazione attiva dei giovani si continuano a fare le borse alimentari; 

A seguito dell’elencazione delle iniziative predette, Don Bortolo invita i consiglieri ad esprimere il proprio giudizio 
su quanto fatto. 
Tutti i consiglieri sono concordi nel ritenere che ci sono stati molti momenti importanti, dimostrando una grande 
attenzione, vitalità e vicinanza in questo momento così particolare.  
Molto apprezzata è stata la preghiera settimanale e quella del mattino, anche le puntate di Nevì, dedicate ai più 



piccoli sono state accolte con gioia. La catechesi settimanale è stata accolta con molto entusiasmo, sia per la 
numerosa offerta, sia per il modo in cui è stata strutturata; che l’ha resa efficace ed interessante. 
In controtendenza con quanto di positivo riscontrato, è emersa la minore presenza delle famiglie alla messa 
domenicale delle 10:00. La partecipazione delle famiglie è risultata essere più numerosa solo negli eventi 
particolari. 
Viene proposto di mettere questo tema come punto dell’OdG di un prossimo CPP. 
 
4  -  Iniziative per il mese di gennaio (Unità dei Cristiani, Festa della Famiglia, Settimana dell’Educazione). 
Gli eventi organizzati per la “settimana dell’unità dei Cristiani”, dal 18 al 25 gennaio, saranno tutti a distanza con 
un unico link per tutti gli eventi. Il programma delle attività, per chi desidera partecipare, è consultabile sul sito 
della Diocesi di Milano. Per la nostra comunità, in occasione di queste celebrazioni, verranno preparate delle 
apposite preghiere e verrà posizionato un simbolo ad hoc in Chiesa. 
Don Michelangelo informa che durante la “settimana dell’educazione” ci saranno due momenti speciali per 
riflettere insieme sul tema: “Beati gli invitati alla mensa dell’agnello” così di seguito programmate: 
-  Lunedì 25 Gennaio ore 20:30 a cura di Adelio Brambilla, “La comunità che nasce dalla domenica”;    
-  Giovedì 28 Gennaio ore 20:30 in oratorio a San Nicolao, “Ripresa per un nuovo vivere insieme la domenica”; 
Inoltre Venerdì 29 gennaio partirà l’iniziativa della vendita delle arance nel quartiere, l’obiettivo è quello di 
finanziare, ma soprattutto far conoscere e sensibilizzare la comunità, il progetto “Alziamo la Media”. 
Si sta valutando un’iniziativa al martedì per i più giovani educatori, per accompagnarli ed aiutarli alla riflessione 
sul tema della domenica. 
La “Giornata del malato” verrà garantita, ma ancora non si è pensato a come organizzarla. Al riguardo don Bortolo 
spinge i consiglieri a riflettere sulla condizione degli anziani, i quali sono le categorie più fragili ed in questo 
momento sono anche quelli più penalizzati perché sono facilmente esclusi da tutto, perché molto spesso non 
hanno la possibilità di accedere ad internet e di conseguenza non possono seguire neanche la messa in streaming. 
 
5  –  Proposte per la Quaresima 
Verrà riproposto il ritiro di inizio Quaresima di domenica pomeriggio a San Galdino; si chiederà a don Emmanuele 
di guidare la meditazione. 
Nella prima settimana di Quaresima ci saranno gli esercizi spirituali per tutta la città di Milano, in preparazione 
della visita pastorale alla città che l’Arcivescovo inizierà dal prossimo settembre. Gli esercizi spirituali, in modalità 
a distanza, saranno predicati dall’Arcivescovo nella prima sera, mentre nelle tre sere successive dal biblista Luca 
Moscatelli. 
Inoltre si comunica che: 
- La visita pastorale dell’Arcivescovo nel nostro Decanato sarà nell’ottobre 2022. 
- Il 22 Dicembre 2020, con un decreto dell’Arcivescovo, i decanati della città di Milano son passati da 21 a 12; il 

nostro decanato si chiama Decanato Forlanini Romana Vittoria, comprendendo quasi tutto il Municipio 4. 
- Il 22 Dicembre 2020, sempre con decreto Arcivescovile, la Parrocchia Beata Vergine in Morsenchio di viale 

Ungheria, è entrata a far parte del decanato Vigentino.  
La processione della via Crucis non sarà effettuata per ovvi motivi legati alla pandemia, si propone in alternativa 
un momento in chiesa nei venerdì di Quaresima, al posto della messa. 
 
6  –  Varie ed eventuali 
• Partirà a breve l’iniziativa “la candela della pace”; lo scopo è quello di far arrivare a tutte le famiglie del 

quartiere una candela con una piccola benedizione ed una preghiera, come segno di vicinanza della comunità 
Cristiana a tutte le famiglie. 

• La comunità delle suore operaie della Santa Casa di Nazaret in San Nicolao, a fine giugno lascerà la comunità.  
La riunione del CPP si è chiusa alle ore 23.00 – si rinvia al prossimo appuntamento  
 

La segretaria                           Il Parroco 
                 Agata Cinzia Esposito                                                    don Bortolo Uberti 


